

# GAZETA TRANSILVANIEI.

(Număr de Duminică 46)

„Gazeta” ieșe în 24-care zi.

Abonamente pentru Anstro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. coeditori.  
Abonamentul pentru Brașov  
administratiunea, piața mare,  
târgul Inului Nr. 30 etagiu  
I: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.  
său 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 255.—Anul LX.

Brașov, Duminică 16 (28) Noemvre

1897.

## Dualismul în primejdiă.

Tot mai posomorite sunt scirile, ce ne sosesc din Viena despre mersul lucrurilor în camera deputaților austriaci.

Și până aci s'a vorbit mult, că dualismul ar fi în primejdiă, d'or toți credeau, că este numai un fel de amenințare, ca și cei dela Viena și cei dela Pesta să se grăbescă cu reînnoirea pactului său a învoiei economice și financiare între cele două state dualiste ale monarhiei. Acum însă primejdia în adevăr a ajuns a fi foarte serioasă.

Și așa numita obstrucțiune, adică împotrivirea Nemților cu toate mijloacele, ce li-le da regulamentul camerei, pentru a împedea mersul regulat al desbaterilor și a sili astfel pe guvern său să cedeze și să le facă ne voia lor, luând îndevăt ordinațiunile de limbă, său să se retragă, — și această obstrucțiune, și cum, din ceea ce era la început privită mai mult numai ca o curiozitate, astăzi a ajuns a fi un pericol mare chiar pentru ordinea și liniștea publică în Austria.

Căci scenele turbulente, ce se petrec în sala camerei deputaților, unde partidele se răsboiesc cu mare patimă, injurându-se și insultându-se unii pe alții și îndeosebi fiind atacat și batjocurit presidiul de către cei din stânga extremă nemțescă într'un mod, care face să se subgrupe orice autoritate și stimă față cu aședămintele parlamentare, nu pot să rămână fără influință asupra populațiunii germane.

Nemții sunt aci, putem dice, nu numai în Boemia și Moravia, d'or în toate țările austriace foarte iritați și amăriți în urma celor ce se petrec și mai ales de ciudă și de mânie, că Cehii cei mult urgisiți au ajuns să se facă parte din majoritate și să aibă o influență însemnată nu numai în cameră, ci și asupra guvernului.

Din cauza concesiunii ce li a

făcut-o Cehilor guvernul austriac Badeni prin edarea amintitelor ordonanțe, s'au iscat, precum scim, obstrucțiunea și luptele pătimașe, cari au adus cu sine, ca să intervină până și poliția, să năvălescă în sala de sfătuire a camerei și să scotă de acolo cu forța pe deputații gălăgioși, neastempărați și violenți ai opoziției germane.

E trist, că lucrurile au trebuit să ajungă așa departe, încât „Reichsrath”-ul din Viena să ajungă a fi de fapt pus în stare de asediu.

În adevăr, că a mers tot crescând. Întâiu gălăgia și purtare turbulătoare ne mai pomenită într'un parlament; după aceea injurături josnice și nedemne de-o astfel de corporațiune, cari au degenerat în bătăi formale, cum a fost cea din 23 l. c., când s'au părut cum se cade Cehii cu Nemții în sala camerei; ba unii au scos și bricegele și au ridicat scaunele să năvălescă cu ele asupra celorlalți.

În fine a ajuns lucrul așa departe, ca să fiă bătut cu pumnii și președintele și să fiă adusă poliția în cameră, ca să scotă cu puterea afară pe turburătorii.

Scirile de mai jos ne spun destul de lămurit, cât de serioasă este situația. De va merge așa înainte numai câteva zile, va trebui să fiă suspendată constituția pentru a se susține ordinea.

În Graz a și răsuflet marea iritația, de care e cuprinsă populația germană. Au izbucnit neorândueli la demonstrația de erii, așa că numai cu forța armată s'a putut restabili liniștea.

Ce va fi în Boemia, decă va izbucni și acolo amăriciunea, ce de mult a cuprins în cea mai mare măsură păturele populațiunii germane?

Au început să fiă foarte neliniștiți și Ungurii, căci cu toate pregătirile lor de-a sta față evenimentelor,

cine scie, ce va mai aduce ziua de mâine și pentru ei?

Înainte de încheierea foii ne sosesc încă următoarele sciri:

Viena, 26 Noemvre. Ceea ce s'a petrecut astăzi în cameră e de nedescris. Socialiștii democrați cu Schönerianii din estrema stângă germană au ocupat érași tribuna președială și au făcut sgomot infernal. Berner, social-democrat, sare la președintele Abrahamovitz și vré să-l dea jos de pe fotoliul președial. Acesta se apără. Atunci Berner îl lovesce cu pumnii în față și în cap și cu picidorele îl împinge de pe scaun.

O furtună teribilă s'a ridicat în totă camera. Mai mulți din dreapta s'ar în apărarea președintelui, apucă cu puterea pe Berner și după o luptă fependă îl iau pe sus și-l duc afară.

În urma această președintele chiamă poliția, care intră și între strigătele de „ptui” ale Nemților curată încet-încet pe cei mai turbulenți dintre deputați, ducându-i unul după altul cu forța afară. Când i-a venit rândul lui Wolf, acesta a strigat: „Trăescă revoluția!” er Schönerer a strigat: „Urra Germania!”

Viena, 26 Noemvre. Studenții nemți au vrut să demonstreze în contra lui Baden și Abrahamovitz la locuințele lor, d'or au fost imprăștiati de poliția. S'era se adunară înaintea primăriei, strigară în contra lui Lueger, cântând „Wacht am Rhein”. Peste 40 de studenți au fost arestați.

Clubul stângei germane a hotărât a face arătare criminală în contra lui Baden și Abrahamovitz pentru abus de putere și violentare. Deputații turburătorii, cari au fost eschiși pe câte trei zile dela ședințele camerei, au decis a intra totuși în cameră. Opozițiunea e decisă a se lupta până la sfârșit. S'au confiscat și astăzi mai multe foi germane.

Graz, 26 Nov. Astă-sără s'au adunat studenții lucrători înaintea locotenentei, unde au demonstrat. Re-

dacțiunile foilor clericale au fost bombardate cu pietrii și distruse de mulțime. Miliția numai cu arma a putut risipi masele. Au fost mulți răniți și mulți arestați.

## Răscolă în Albania.

Din imperiul turcesc érași sosesc sciri neliniștitore. Nicî nu s'a rezolvat încă cestiunea Cretei și etă că acum în altă parte a imperiului turcesc au început să se repete scenele turbulente și sângerose.

Sciri telegrafice anunță, că în mica provinciă turcescă Albania a erupt o adevărată revoluția. În cercurile Ipek și Giakova s'au răsculat vre-o 5000 de Albanesi în contra autorităților turcesci. Din Saloniki, Monastir și Üsküb s'a trimis trupe, ca să suprimé revoluția. Intre resculat și miliția s'au întemplat mai multe ciocniri serioase, cari au avut ca urmare numeroși morți și răniți din amândouă părțile.

O telegramă din Belgrad spune, că situațiunea e foarte îngrijitoare, deoarece nemulțămirea e generală în totă Albania și populațiunea e la culme agitată în contra stăpânirii turcesci. Sultanul a simțit această de mult și a trimis soli la Albanesi, ca să-i liniștescă promițându-le mai multe concesiuni și îmbunătățiri a sortii. D'or ómenii Sultanului n'au putut isprăvi nimic, căci Albanesi își perduseră răbdarea.

Acum Sultanul caută să restabilească ordinea cu puterea miliției. S'au și trimis în Albania trupe turcesci, ca să localizeze revoluția.

Se dice, că guvernul Bulgariei a trimis armată la granițele Macedoniei. Guvernul din Serbia încă se dice, că a luat măsuri de precauțiune.

Cu un cuvânt, trebile nu stau tocmai bine prin Turcia și, pe lângă totă intervenirea marilor puteri de când cu răboiul greco-turcesc, ordinea și liniștea numai asigurată nu se pôte dice că ar fi.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

## Din „Morală Practică”

cu precepte și exemple culese din literaturile feluritelor popore vechi și moderne, de Ioan Popea.

MOTTO: Cea mai sfântă datoriă, care în trăsături de foc natura a gravat-o în fundul sufletului omenesc, este a iubi pe aceia, cari ne-au dat viața.

(Le plus saint des devoirs, celui qu'en traits de flamme.

La nature a gravé dans le fond de notre âme, C'est de chérir l'objet qui nous donna le jour.)

Florian.

Iubirea către părinți este religiunea cea dintâiu a copilului. Din această iubire isvorăsc toate celelalte virtuți ale omului.

(Die Liebe zu den Aeltern ist die erste Religion des Kindes; Aus dieser Liebe quell'n alle uebrigen Tugenden des Menschen.)

Zschokke.

Copiii cei buni adoog și cresc numele părinților și-l fac fără de mörte, ér cei rii feciori oă-ăso și stung numele părinților buni.

Nicolae Costin.

Cea mai mare și mai adencă desfătare a sufletului meu este, că-mă trădesc părinții și iau parte la bucuriile mele.

## Epaminonda.

După ce Epaminonda, un vestit comandant grec, câștigă bătălia dela Leuctra, veniră odată mai mulți prietini la densusul să-i gratuleze pentru învingerea lui strălucită. El însă le răspunde: „Vă mulțămesc, dragii mei, pentru urările vöstre; să scitiți însă, că pentru mine cea mai mare bucurie e, că-mă trădesc părinții și se bucură împreună cu mine de gloria mea!”

Pentru părinții mei sunt în stare să sufer fόμε, batjocuri și rușine.

## Tabacherea de aur.

Un colonel arată odată oficerilor săi, cari mâncau la masă la densusul, o

tabachere nouă de aur foarte frumoasă

Fiă-care o lua în mână, se uita la ea cu plăcere și se minuna de frumșetea ei. După cât-va timp colonelul void să ia un tăbac, o căută prin toate busunarele și negăsindu-o dise: „Ia vedeți, domnii mei, nu cumva vre-unul din dumnévöstră din greșelă a băgat tabacherea în busunar?” Toți se ridicară și-și întörseră busunarele, d'eră tabacherea nicăiri. Numai unul, care părea tare schimbat la față, dise cu sfidă: „Eu nu-mi întorc busunarele; vă mărturisesc însă pe cuvântul meu de onóre, că tabacherea nu este la mine”. Oficerii se depărtară clătănând din cap, și fiă-care credea, că el e furul.

În ziua următoare îl chemă colonelul la sine și-i dise: „S'a aflat tabacherea. Unul din busunarele mele era descusut și tabacherea a fost cădüt printre căpușală. D'eră spune-mi, rogu-te, pentru-ce n'ai

vrut să-ți întorci busunarul cum au făcut ceilalți oficeri? Și densusul dise: „Numai singur dumitale, Domnule colonel, vréu să-ți mărturisesc cu plăcere cauza, pentru care am urmat ast-fel. Părinții mei sunt foarte s'eraci. Pentru aceea jumătate din léfa mea o dau lor, și eu nu mănânc la prând, decât numai bucate reci: o bucatică de slănină-său de brânză cu pâne neğră. Când am venit la Dumneata la masă, eu imi aveam prândul deja în busunar, — și mi-ar fi fost foarte rușine, decă întorcându-mi busunarul, ar fi cădüt dintr-ensul bucatică de pâne neğră cu slănină și brânză”.

Colonelul dise mișcat: „Ești un fiu bun și brav! Pentru ca să poți ajuta mai cu ușurință pe părinți, vei scie, că de aci încolo ai să prândesci în fiă-ce și la mine”. Apoi îl conduse în sala de mâncare, unde se aflau toți oficerii și înaintea tuturor îi dărul tabacherea de aur, ca un semn invederat al stimei sale.











Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 24 Noembrie n. 1897.

Table with columns: Săminte, Unitatea per Hect., Prețul per 100 chilgr. (de la, până)

Table with columns: Săminte vechi ori nouă, soiul, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilgr. (de la, până)

Table with columns: Produsele, soiul, Ouzuri (de la, până)

Târgul de rimatori din Steiermark.

Starea rimatorilor a fost la 23 Nov. de 19.716 capete, la 24 Nov. au intrat 391 capete și au ieșit 111 capete rămânând la 25 Nov. un număr de 19936 capete.

Se notează marfa: ungerescă veche grea dela — or. până la — or. marfa ungerescă tineră grea dela 51 1/2 or. până la 52 1/2 or. de mijloc dela 52 1/2 or. până la 53 1/2 or ușoară dela 54 — or. până la 55 — or

Bursa de Bucuresti

din 24 Noembrie n. 1897.

Table with columns: Valori, Do. bândă, Scad. cup., Cu banii gata

SCOMPTURI:

Table with columns: Banca naț. a Rom., Paris, Petersburg, Berlin, Belgia, Elveția

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Marea bancrută!

New York și Londra n-au lăsat necruțat nici continental european și marea fabrica de argintărie s'a văduț necesită să dăruiască întregul ei deposit în schimb al unei rășolate mici pentru muncă.

Eu sunt împunător să îndeplinesc acest mandat.

Eu trimit prin urmare ori cui, fie bogat, ori sărac, următoarele obiecte pentru mica sumă de fl. 6.60 și adică:

- 6 cuțite fine de masă cu lemnă veritabilă engleză, 1 lingură de argint pentru lapte patent american, 2 ciocănele de argint pentru spart ouă, patent american, 6 cese Victoria englezești, 2 candelabre de masă, 1 strecurătoare pentru ceai, 1 zaharută,

Tote cele 44 de obiecte sus amintite au costat mai înainte fl. 40 și acum se pot cumpăra pe prețul bagatel de fl. 6.60.

Argintul patent american este un metal alb, care își păstrează culoarea argintului 25 de ani, despre ceea ce se garantează.

Cea mai bună dovadă, că acest inserat nu e șarlatania, mă simt îndatorat în public, că ori cine, căruia nu-i convine marfa îi trimit bani înapoi, nimieua însă se nu treacă cu vederea ocazia cea favorabilă, de ași procura această garnitură pompoasă, care cu deosebire se potrivește pentru

CADOURI DE CRĂCIUN ȘI DE ANUL NOU și pentru menaje de casă.

Depou numai la A. HIRSCHBERG-S Haupt-Agentur der vereinigten amerik. Patent Silber-waarenfabriken. WIEN, II., Rembrandtstrasse 19/VII.

Se trimite în provincia numai cu rambursă postală sau cu trimiterea sumei înainte.

Praful de curățit aceste obiecte 10 cr.

Veritabil numai cu marca:

Estras din scrisorile de recunoștință.

Sunt foarte mulțumit cu trimiterea garniturii, și s'imi mai trimitți încă o garnitură cu fl. 6.60. — Kolozsvár. Exelens Baronin Bánffy.

Cu trimiterea garniturii sunt foarte mulțumit. Vă rog a trimite încă una asemenea. Bozo vies, Ungaria. Alex Keresztes, fislogăbirău.

Cu trimiterea sunt mulțumit. Vă rog încă pentru o garnitură. Kalocsa. 1159,5—5 Johann Maiorosy.

Atelier nou de croitorie modernă! IOAN HRISTESCU

croitor bărbătesc

Brașov, Târgul inului Nr. 26.

Am onore a aduce la cunoștința onoratului public, că după o prăcă de mai mulți ani ca sodal (calfă) de croitorie bărbătescă, am deschis un

Atelier de croitorie modernă,

după sistemul cel mai nou, sub conducerea mea proprie, făcând toate soiurile (felurile) de vestimente, precum:

Paltone, Pardiseuri, costumuri de haine după moda cea mai nouă și cu prețurile cele mai moderate.

Primesc tot-odată ori-ce reparațiuni ce cad în specialitatea hainelor bărbătesci, executându-le prompt, bine cu gust și ieftin.

Rugându-mă de onoratul public a mă sprijini cu prețuitele comande, asigurând, că imi voi da totă silința de a satisface cu cea mai mare punctualitate, sunt cu totă stima:

Ioan Hristescu,

mășteru-croitor bărbătesc.

Tipografia de typuri veritabile de cauciuc, în toate limbile și mărimi, precum și Stampiglii și sigile se pot comanda direct dela fabricantul J. LEWIN, fabrica de stampiglii și typuri Wien, Adlbergasse Nr. 14, u. Telefon Nr. 12179.

O tipografie de mână completă, cu razim patent, clește și vâpselă (pasta) permanentă, pentru efectuarea de tipărituri diferite: bilete de vizită, adrese, cuverte, circulare etc. se vând cu

Table with columns: Tipuri, Preț

În cas de nu convine primesc retour.

— Agenți se caută — Prețuri curente gratis și franco. —

Ajutor grabnic și sigur pentru

SUFERINȚE DE STOMACHU ȘI URMARILE ACESTORA!!

Mijlocul cel mai bun și eficace pentru menținerea sănătății, curățirea sucurilor precum și a sângelui și pentru promovarea unei mistuirii bune este deja pretutindeu: cunoscutul și plăcutul

„Dr. Rosa's Lebens-Balsam“.

Acest balsam preparat cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune și tămăduitoare se dovedește ca foarte folositor în contra tuturor greutăților de mistuire căreia de stomach, lipsa de apetiță, rigăleii, congestiunilor, haemorhoidelor etc. etc. În urma eficacității sale a devenit acest balsam acum un singur și dovedit medicament de casă popular.

Sticla mare costă 1 fl., mică 50 cr.

Mii de scrisori de recunoștință stau la dispoziția!

FIȚI ATENȚII!!!

Spre a evita înșelătorii. faceți pe fiecare atenție, că fă-care sticla cu Dr. Rosa's Lebens-Balsam, care singur numai de mine este preparat după receta originală, este învelită în hârtie grosă albastră, care poartă în lungul ei inscripția: Dr. Rosa's Lebens-Balsam din farmacia „zum schwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205—3 în limba germană, boemă, ungară și franceză, și cari sunt provădate cu alăturata marcă a fabricii luată sub scutul legală.

Dr. Rosa's Lebens-Balsam

Veritabil se poate procura numai în Depositul principal al producătorului

B. Fragner,

Farmacia „zum schwarzen Adler“ Prag 205—3.

În Budapesta: la farmacia I. von Török.

Tote farmaciile din Brașov, precum și toate farmaciile mai mari din monarhia Austro-ungară au depositul din acest balsam de viață.

Totul de acolo se poate avea:

Alifa de casă universală de Praga

(Prager Universal-Hausmittel)

un medicament sigur și prin mii de scrisori de mulțămire recunoscut în contra tuturor inflamațiunilor, rănilor și umflăturilor.

Acesta se întrebuințează cu succes sigur la inflamațiunilor, la stagnațiunea laptelui și întărirea țitelor cu ocazia nea iuțecării copilului, la abscese, ulcere, pustule cu puroiu, carbuncule; copturi la umche, la panariții (ulcerațiunilor) la degete, la întărituri, umflături, tumoarea glandulelor litiatice, lipume etc. — Tote inflamațiunile, umflături, întărituri se vindecă în timpul cel mai scurt; la casuri înșe, unde s'a format deja puroiul, absorbă buba și o vindecă în timpul cel mai scurt fără dureri.

În cutiøre á 25 și 35 cr.

Fiți atenți!

De-ore-ce alifa de casă universală de Praga se imitează foarte des, faceți pe fă-cine atenție, ca singur numai la mine se prepară după receta originală. Acesta este numai atunci veritabil, decât cutiøre din me au galbină, în cari se pune, sunt înfășurate în hârtia roșie pe care se află tipărită în 9 limbi explicațiunea cum se întrebuințează, împachetate și în cartone vinete, — cari sunt provădate cu marca fabricii de mai sus.

Balsam pentru auđ.

(Gehör-Balsam)

Cel mai probat și prin multe încercări cel mai temeinic medicament pentru vindecarea auđului greu și spre redobândirea auđului perdut. 1 Flacon 1 fl.

